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Datenbanken TI 3,  8.1.2025 

Fragen, Antworten, Kommentare 

Im Anhang finden Sie die Ergebnisse der letzten Befragung. Generell wurde die Veranstaltungsform 

als positiv angesehen, so dass ich persönlich sie in dieser Form wahrscheinlich wiederholen werde. 

(Sorry für die mäßige graphische Aufbereitung, kenne ich kein besseres Google-Werkzeug.) 

Rückfragen sind immer und auch zu einzelnen Befragungsergebnissen willkommen. 

 

Hinweis: Unabhängig von der Themenwahl bei der Hausarbeit wird dringend empfohlen sich mit 

Mongo DB und Redis zu beschäftigen. Beide Systeme werden in der Praxis oft, häufiger auch 

zusammen mit einer relationalen Datenbank, genutzt. 

 

Auswertung der Befragung zur Veranstaltung 
Datenbanken im Wintersemester 2024 
 

 

Antworten: 9 von 14 Teilnehmenden  

 

Bitte nehmen Sie zu folgenden Aussagen zur Veranstaltungsform Stellung. 
 

stimme 

voll zu 

stimme im 

Wesentlichen 

zu 

neutral stimme im 

Wesentlichen 

nicht zu 

stimme 

nicht 

zu 

kann ich 

nicht 

beurteilen 

Es ist sinnvoll, dass 

über alternative 

Veranstaltungsformen 

nachgedacht wird 

5 1 1 1 1 0 

Ich halte es für 

sinnvoll, wenn 

einzelne 

Veranstaltungen in 

der Form 

Videos+Zoom 

angeboten werden 

6 2 0 1 0 0 

Ich bin mit der 

Vorlesung in dieser 

Form zufrieden 

5 4 0 0 0 0 
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stimme 

voll zu 

stimme im 

Wesentlichen 

zu 

neutral stimme im 

Wesentlichen 

nicht zu 

stimme 

nicht 

zu 

kann ich 

nicht 

beurteilen 

Ich fürchte 

Veranstaltungen zu 

verpassen, da ich 

mich alleine nicht zum 

Schauen der Videos 

motivieren kann 

0 0 2 3 3 1 

Ich kann mir 

vorstellen dem 

Professor in Zoom 

Fragen zu stellen, 

wenn ich Fragen habe 

5 2 0 1 1 0 

Die Videos können 

aus meiner Sicht die 

klassische Vorlesung 

ersetzen 

3 2 1 2 0 1 

Mir wäre es lieber, 

wenn die Vorlesung 

live gestreamt würde 

und ich Fragen direkt 

stellen kann 

0 1 3 0 5 0 

Ich finde es wichtig, 

dass zur Vorlesung 

Sprechzeiten für 

Nachfragen 

angeboten werden 

4 2 2 1 0 0 

Ich wünsche mir noch 

mehr feste Zeiten zu 

denen ich den 

Professor in Zoom 

erreichen kann 

0 1 0 1 6 1 

Wenn die Vorlesung 

nur online wäre, 

könnte ich 

Empfangsprobleme 

(Netzwerk) haben 

0 1 1 1 6 0 



 

 3 

 
stimme 

voll zu 

stimme im 

Wesentlichen 

zu 

neutral stimme im 

Wesentlichen 

nicht zu 

stimme 

nicht 

zu 

kann ich 

nicht 

beurteilen 

Ich finde es wichtig, 

dass die Vorlesung 

neben YouTube auch 

getrennt zum 

Download angeboten 

wird 

3 3 2 0 1 0 

Ich vermisse es, mich 

direkt in bzw. nach 

der Veranstaltung mit 

anderen Studierenden 

austauschen zu 

können 

0 0 3 3 3 0 

 

 

Gehen Sie davon aus, dass Sie 6 Veranstaltungen im Semester belegen. Wieviele dieser 

Veranstaltungen sollten in der hier genutzten oder einer vergleichbaren Online-Form gehalten 

werden?  
 

6 5 4 3 2 1 0 kann ich nicht einschätzen 

Anzahl 1 0 0 5 2 1 0 0 

 

Durchschnitt:  2,89 
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Kommentar: Dies zeigt deutlich wie unterschiedlich Online-Lehre bewertet wird, generell aber ein 

Interesse klar mehrheitlich besteht. Der Durchschnittswert entspricht dem bei vergleichbaren 

Anfragen. 

 

Nehmen Sie bitte zu folgenden Aussagen zum Praktikum dieser Veranstaltung Stellung.  
 

stimme 

voll zu 

stimme im 

Wesentlichen 

zu 

neutral stimme im 

Wesentlichen 

nicht zu 

stimme 

nicht 

zu 

kann ich 

nicht 

beurteilen 

Ich habe diese 

Veranstaltungsform 

(online oder vor Ort) 

freiwillig und nicht 

wegen anderer 

Randbedingungen 

ausgewählt. 

4 2 0 0 1 2 

Ich bin mit meiner 

Praktikumsform 

zufrieden. 

7 1 0 0 0 0 

Ich finde es sinnvoll, 

wenn zumindest ein 

Praktikum pro 

Lehrveranstaltung in 

Präsenz angeboten 

wird 

0 4 1 2 2 0 

Ich finde es sinnvoll, 

wenn zumindest ein 

Praktikum pro 

Lehrveranstaltung 

online angeboten 

wird 

3 4 2 0 0 0 

Ich bin mit der 

Organisation der 

Praktika zufrieden 

5 3 0 0 0 1 

Ich bin mit der 

fachlichen 

Durchführung der 

Praktika zufrieden 

5 3 0 0 0 1 
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Bewerten Sie folgende Aussagen zu Ihrem Lernprozess aus Ihrer Sicht für diese Veranstaltung. 
 

stimme 

voll zu 

stimme im 

Wesentlichen 

zu 

neutral stimme im 

Wesentlichen 

nicht zu 

stimme 

nicht 

zu 

kann ich 

nicht 

beurteilen 

Ich sehe die Videos 

regelmäßig und bin 

zum in der Lernnotiz 

vorgeschlagenen 

Zeitpunkt fertig 

1 5 1 1 1 0 

Ich stoppe die Videos 

ab und zu, um 

gezeigte Dinge 

auszuprobieren 

3 4 0 2 0 0 

Ich lese die nach einer 

Vorlesung online 

gestellten Frage-und-

Antworten-

Dokumente 

regelmäßig1 

2 0 1 2 4 0 

Ich glaube die 

angegebenen 

Lernziele (s. 

Lernnotiz) zu 

erreichen 

1 8 0 0 0 0 

Ich tausche mich 

intensiv fachlich mit 

meiner Arbeitsgruppe 

aus 

2 1 5 0 0 1 
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stimme 

voll zu 

stimme im 

Wesentlichen 

zu 

neutral stimme im 

Wesentlichen 

nicht zu 

stimme 

nicht 

zu 

kann ich 

nicht 

beurteilen 

Ich bin mit der 

fachlichen 

Durchführung der 

Praktika zufrieden 

6 1 1 0 0 1 

Ich mag es nicht, dass 

ich in Vorlesungen 

meine Kamera 

anschalten soll/muss 

0 1 2 1 4 1 

Ich mag es nicht, dass 

ich bei 

Praktikumsabnahmen 

nur mit meiner 

Arbeitsgruppe meine 

Kamera anschalten 

muss 

0 1 2 2 4 0 

1Kommentar: Nur zur Erinnerung: In den Fragen&Antworten-Dokumenten stehen u.a. Informationen, 

die relevant für die Prüfung sind.  

 

Ich arbeite einschließlich Vorlesung, Bearbeitung der Praktikumsaufgaben und Praktika insgesamt 

pro Woche für diese Veranstaltung (durchschnittliche Stundenzahl): 7 Antworten 

Wert Anzahl 

4-5 1 

5 1 

6 3 

8 1 

Ich arbeite durchschnittlich 2 bis 3,5 Stunden pro Woche. 1 

Kommentar: Ich halte hier grob ein 6,5 h für sinnvoll, was grob getroffen wird. 

 

Gibt es Vorgehensweisen in anderen Lehrveranstaltungen vergleichbarer Art, die Sie als sinnvolle 

Ergänzung dieser Lehrveranstaltung sehen würden (z. B. ILIAS, OSCA)? 2 Antworten 

Nö nö. Alles wurde gut gemacht. 

- 

 

Gibt es Vorgehensweisen in anderen Lehrveranstaltungen vergleichbarer Art, die Sie als nicht 

sinnvolle Ergänzung dieser Lehrveranstaltung sehen würden? 4 Antworten 
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Präsenzveranstaltungen 

Stumpfes vorlesen der Folien, ich mag ihre Beispiele zwischendurch sehr 

Nö nö 

- 

 

Welche Abschlussbemerkungen haben Sie noch zu dieser Veranstaltung? 4 Antworten 

Meiner Meinung nach hat Herr Kleuker ein hervorragendes Verständnis dafür, wie 
Lernveranstaltungen zeitgemäß und praxisnah gestaltet werden können. Auch unter meinen 
Kommilitonen genießt er großes Ansehen und wird oft als einer der besten, wenn nicht sogar als 
der beste Professor unserer Hochschule bezeichnet. Ich habe bisher ausschließlich positives 
Feedback über ihn gehört. Diese kann ich nur bestätigen. 

Würde sie immer wieder wählen, bei ihnen lernt man viel und das auch noch ganz entspannt 

Nö nö. Alles wurde gut gemacht. Für mich, kann es so bleiben. 

Wie auch schon Prog1 eine gut strukturierte Veranstaltung 

 

 

 


